
　反射テスト　積分　定積分　いろいろ　02

1. 　次の計算をせよ.（ S 級 2分 50秒, A級 4分 20秒, B 級 7分, C 級 10分 ）

（1）　
∫ 2

1

1
x(x+ 1)

dx （2）　
∫ π

6

−π
6

(
sinx+ sin2 x

)
dx

（3）　
∫ log 8

log 2

xex dx （4）　
∫ 3

−3

√
36− x2 dx

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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2. 　次の計算をせよ.（ S 級 4分, A級 6分, B 級 9分, C 級 13分 ）

（1）　
∫ 4

2

1
x2 − 1

dx （2）　
∫ π

3

−π
3

(
tanx+ tan2 x

)
dx

（3）　
∫ log 9

log 3

xe−x dx （4）　
∫ 2

√
3

−2
√
3

√
16− x2 dx

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　
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　反射テスト　積分　定積分　いろいろ　02　解答解説
1. 　次の計算をせよ.（ S 級 2分 50秒, A級 4分 20秒, B 級 7分, C 級 10分 ）

（1）　
∫ 2

1

1
x(x+ 1)

dx

=

∫ 2

1

(
1
x

− 1
x+ 1

)
dx

= [log x − log x+ 1 ]
2
1

= (log 2− log 3)− (log 1− log 2)

= 2 log 2 − log 3

= log
4

3

（2）　
∫ π

6

−π
6

(
sinx+ sin2 x

)
dx

=

∫ π
6

−π
6

sin2 x dx

= 2

∫ π
6

0

sin2 x dx　←★偶関数の定積分

= 2 · 1
2

∫ π
6

0

(1− cos 2x) dx

=
[
x− 1

2
sin 2x

]π
6

0

=

(
π
6

−
√
3
4

)
− (0− 0)

=
π

6
−

√
3

4

（3）　
∫ log 8

log 2

xex dx

= [x・ex]
log 8
log 2 −

∫ log 8

log 2

(x)′・ex dx　←★

= log 8・elog 8 − log 2・elog 2 −
∫ log 8

log 2

ex dx

= 8 log 23 − 2 log 2− [ex]
log 8
log 2

= 24 log 2− 2 log 2− (elog 8 − elog 2)

= 22 log 2− (8− 2)

= 22 log 2 − 6

★部分積分

（4）　
∫ 3

−3

√
36− x2 dx

★扇形の面積で考える.

y =
√
36− x2 ( −3 <= x <= 3 ) は半径 6の円周.

∴ 与式 = (六分円+三角形× 2)の面積

与式 = π · 62 · 1
6

+ 3× 3
√
3× 1

2
× 2

= 6π + 9
√
3

☆別解（ x = 6 sin θ で置換 ）
与式 = 2

∫ 3

0

√
62 − x2 dx

= 2

∫ π
6

0

6 cos θ · 6 cos θ dθ

= 2 · 36 · 1
2

∫ π
6

0

(1 + cos 2θ) dθ

= 36
[
θ + 1

2
sin 2θ

]π
6

0
= 6π + 9

√
3
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2. 　次の計算をせよ.（ S 級 4分, A級 6分, B 級 9分, C 級 13分 ）

（1）　
∫ 4

2

1
x2 − 1

dx

= 1
2

∫ 4

2

(
1

x− 1
− 1

x+ 1

)
dx

= 1
2
[log x− 1 − log x+ 1 ]

4
2

= 1
2
{(log 3− log 5)− (log 1− log 3)}

= log 3 − 1

2
log 5

（2）　
∫ π

3

−π
3

(
tanx+ tan2 x

)
dx

=

∫ π
3

−π
3

tan2 x dx

= 2

∫ π
3

0

tan2 x dx　←★偶関数の定積分

= 2

∫ π
3

0

(
1

cos2 x
− 1

)
dx　←☆

= 2 [tanx− x]
π
3
0

= 2
{(√

3− π
3

)
− (0− 0)

}
= 2

√
3 − 2

3
π

☆ 1 + tan2 x = 1
cos2 x

　⇔ tan2 x = 1
cos2 x − 1

（3）　
∫ log 9

log 3

xe−x dx

= [x · (−e−x)]
log 9
log 3 −

∫ log 9

log 3

(x)′ · (−ex) dx　←★

= − [xe−x]
log 9
log 3 +

∫ log 9

log 3

e−x dx

= − log 9・e− log 9 + log 3・e− log 3 +

∫ log 9

log 3

e−x dx

= − 1
9
log 32 + 1

3
log 3 + [−e−x]

log 9
log 3

= 1
9
log 3− (e− log 9 − e− log 3)

= 1
9
log 3− 1

9
+ 1

3

=
1

9
log 3 +

2

9

★部分積分

（4）　
∫ 2

√
3

−2
√
3

√
16− x2 dx

★扇形の面積で考える.

y =
√
16− x2 ( −2

√
3 <= x <= 2

√
3 ) は半径 4の円周.

∴ 与式 = (三分円と三角形× 2)の面積

与式 = π · 42 · 1
3

+ 2× 2
√
3× 1

2
× 2

=
16

3
π + 4

√
3

☆別解（ x = 4 sin θ で置換. ）

与式 = 2

∫ 2
√
3

0

√
42 − x2 dx

= 2

∫ π
3

0

4 cos θ · 4 cos θ dθ

= 2 · 16 · 1
2

∫ π
3

0

(1 + cos 2θ) dθ

= 16
[
θ + 1

2
sin 2θ

]π
3

0
= 16

3
π + 4

√
3

c⃝ 数学・算数を楽しむために（ http : //www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html ）　

http://www.enjoymath.sakura.ne.jp/index.html

